

EXKURZIA SVIDNÍK – DUKLA

Dňa 9. októbra 2014 sa žiaci VI.A, VII.A a VIII.A zúčastnili exkurzie Svidník – Dukla.

Prvou zastávkou bola návšteva **centrálnej expozície Vojenského historického múzea umiestnená vo Svidníku**. Expozícia nám ponúkla dokumentáciu vojenských dejín Slovenska bezprostredne pred a počas 1. svetovej vojny vo Východných Karpatoch, medzivojnového obdobia a obdobia 2. svetovej vojny s akcentom na priebeh Karpatsko-duklianskej operácie, partizánske hnutie a oslobodzovanie územia Slovenska v rokoch 1944 – 1945. Prehliadka bola obohatená aj o odborný a zaujímavý výklad a krátky film Karpatsko-dukelská operácia.

Druhou zastávkou bol **Pamätník sovietskej armády**, ktorý sa nachádza v tesnej blízkosti areálu múzea. Pred pamätníkom je umiestnená bronzová socha sovietskeho vojaka. V hrobách je pochovaných vyše 9 000 sovietskych vojakov, ktorí zahynuli na území východného Slovenska v rokoch 1944 – 1945. V roku 1961 bol pamätník vyhlásený za národnú kultúrnu pamiatku. Krátku prestávku si žiaci urobili **v parku bojovej techniky**.

Ďalšou zastávkou bola **vyhliadková veža**, ktorá sa nachádza v priestore Duklianskeho priesmyku na slovensko-poľských hraniciach. Žiaci z nej mohli vidieť široký priestor slovenského a poľského územia – dejiska bojov počas Karpatsko-duklianskej operácie.

Predposlednou zastávkou bol **Pamätník československého armádneho zboru na Dukly**. Pri príležitosti 70. výročia Karpatsko-duklianskej operácie dňa 6. októbra 2014 pri pietnom akte kladenia vencov umiestnili v areáli aj umeleckú kópiu pôvodnej sochy čs. vojaka. Jej pôvodnú podobu stvárnil sochár J. A. Vitek. Súsošie *Žalujem*, ktoré vytvoril sochár J. Kulich, bolo umiestnené do zmodernizovaných priestorov vyhliadkovej veže Dukla, kde ho budú naďalej obdivovať domáci, ale aj zahraniční návštevníci. Na kolonáde vedúcej k pamätníku sú umiestnené bronzové tabule, na ktorých sú vygravírované mená 1 256 padlých vojakov – príslušníkov 1. čs. armádneho zboru v ZSSR. Súčasťou pamätníka je pamätný cintorín, kde je pochovaných 565 príslušníkov 1. čs. armádneho zboru v ZSSR, ktorí zahynuli počas Karpatsko-duklianskej operácie. Po obvode cintorína sú umiestnené busty hrdinov Dukly. V roku 1961 bol pamätník vyhlásený za národnú kultúrnu pamiatku.

Poslednou a najzaujímavejšou zastávkou pre žiakov boli **bunkre jednotiek 1. čs. armádneho zboru v ZSSR, ktoré sa nazývajú zemljanky**.